зане же и апостолъское правило глаголет 59: церковное богатство — нищих богатство. А иноком подобает жити по своему обещанию как святая правила повелевают и как жили святии отци наши и учеников своих тому же л. 101 учили, что жити безмолвно и \parallel в мирскыя вещи не вступатися.

А ныне положим ум наш в глаголемая: уже и заповедь божию преступихом и учение святых отець не послушахом, и свои обет забыхом. И ныне молю вы, господа ради, поразсудите сами себе, который от них приимаем, от сел, покой душевной или телесной? — Безпрестанная волна и по вся дни от них попечение, да не токмо телесне, но и духовне игумену дати от них ответ богу.

Нам же убо ныне подобает святая правила хранити и по них ходити, и святых отець и прежних и нынешных заповеди их и поучениа сьблюл. 101 об. дати, а в мирскыя вещи не всгупатися. Аще ли кто || преступит заповедь божию и святых отець поучение, и станут имати села к монастырю или покупати, — ино что убо нам о сих глаголати? Но токмо по божественому писанию о таковых подобает рыдати и плакати, понеже вся нам злая от мира приходит.

Понеже все святии отци не инако приемлют иноческое житие, но по законоположению Постных словес великаго отца нашего Василиа и прочих святых отець, еще же и по житию святаго отца нашего Пахомиа, яко началника суща и съвершителя общежителных завещаний. И вся нам злог повелевают божествена писаниа и святая правила || никако же вступатися в мирская строениа или села держати — вся сиа нам злая и не полезная душам нашим от сего приходит. Понеже все святии отци духом святым познали, что им от сел пакость душевная будет — того ради и не держали их и учеником своим запретили о том, чтобы с миром не съплеталися, жили бы по Еуангелию и по своему обещанию, что писано в нашем постригании. Понеже иноческая исправлениа — нестяжание и безславие, молчание, смирение, тръпение, любовь, кротость, въздержание и ризы худы, власяны, и всех мирскых попечениих чюжу быти всяческыми делы. ||

л. 102 об. И аще ли кто не послущает святых правил и святых отець поучения, тот чернець сам свое бремя носит. Мы таковаго обычаа не имамы, ни церкви божия.

«СЛОВО» 12 НА ЕРЕСЬ НОВГОРОДСКИХ ЕРЕТИКОВ

ГПБ, Софийское собрание, № 1451, сборник, в 4-ку, первая четверть XVI в, полуустав и полуустав, переходящий в скоропись, разных рук, лл. 106—109 об. Издано Н. А. Соколовым в кн.: Н. А. Казакова и Я. С. Лурье. Антифеодальные еретические движения на Руси XIV—начала XVI в. М.—Л., 1955, стр. 521—528.

л. 106 Слово 12 на ересь новогородскых еретиков, глаголющих, яко не подобает еретиков осужати, ни проклинати, ни заточати

Мы же противу сему речем, яко подобает еретиков осужати и проклинати и заточати по святому писанию: по Еуангелию от Матфеа в 52 зачале, а по Апостолу в 324 зачале, а в Никонской книзе в 25-м слове и в 26-м, и по святых отець правилом. Тако же и царем, князем подобает осужати и проклинати и заточати насилующих еретиков на святыя божиа церкви и на православных христиан и не покоряющихся правилом святых отець казнити царем и князем их подобает, яко же бысть великым царем лочей. Костянъ | тином при Селиверсте, папе римстем, и царем вавилоньскым Моаавиею в граде Едестем при епископе Феодоре, яко же святейши па-